

安倍跪低 美遏華戰略部署碰壁

沖繩停建美軍新基地



■日本政府計劃在邊野古興建美軍新基地，引起沖繩居民連番抗議。 路透社

美國數十年來持續在日本沖繩駐軍，其中位於普天間的空軍基地不斷引發噪音及污染問題，民間多年來一直要求遷移，並因此導致沖繩政府與中央政府對簿公堂。日本福岡高等法院那霸支部早前裁定，要求美軍停止在沖繩島北部的邊野古填海造地，興建新軍用機場。日揆安倍晉三昨日同意接受法院的和解方案，暫停在邊野古的填海工程。分析指出，儘管安倍此舉能暫時平息爭議，但勢影響日美關係，同時妨礙美軍企圖利用沖繩基地遏制中國影響力的戰略部署。

美軍現時在普天間派駐約2.5萬名士兵，相當於駐紮全日本美軍的一半，是美國最大的海外基地。近年中國在亞太影響力上升，美軍更希望利用在沖繩駐軍威懾中國。美國與日本1996年達成協議，同意把普天間基地遷至邊野古，但遭當地居民反對，雙方互相拉鋸，遷移一事停滯不前，沖繩縣知事翁長雄志上任後，更要求普天間基地移至沖繩以外的地點。

安倍政府鑑於地方反對聲音強烈，去年停止在邊野古的填海工程，與沖繩縣政府談判，但雙方未能達成共識。當局其後與沖繩政府就繼續填海與否提出訴訟，法庭上月29日提出和解方案，要求雙方再次談判。

安倍：遷至邊野古是「唯一選項」

沖繩縣政府同意和解方案，稱若雙方繼續對立，可能影響美軍基地遷移計劃，未來將與中央政府磋商搬遷美軍基地一事，預料將撤銷訴訟。安倍則表示會遵從法院判決，已向官員發出停工指示，與地方政府再次談判，但強調當局「唯一選項」仍是把美軍基地遷至邊野古，若法律訴訟持續，美軍基地便要留在現時的普天間。

分析指為選情「暫時擱置」問題

沖繩縣今年6月5日將舉行地方議會選舉，日本今夏亦會改選參議院部分議席，共同社及美聯社分析指，安倍政府選擇讓步，或是為避免打擊自民黨選情。天普大學東京分校當代亞洲研究中心總監迪雅里克認為，安倍昨日的聲明難以完全解決普天間基地移設問題，估計日美雙方仍要繼續談判，但承認日本「沒多少地方願意增設美軍基地」，共同社更引述消息人士指，今次接受和解只是「暫時擱置」問題。

■彭博通訊社/共同社/美聯社/路透社



■安倍晉三(中)昨日在內閣官房長官菅義偉(右)的陪同下，與沖繩縣知事翁長雄志(左)會面。 路透社

美司令稱延兩年搬遷 遭日否認

美國與日本就駐沖繩普天間基地遷移問題拖延多時，美國海軍陸戰隊司令內勒日前在國會聽證會上重申，美國已跟日本協訂雙邊協議，把普天間基地遷移至邊野古，現時只因示威和欠缺地方政府支持而

要延遲。美軍太平洋司令部司令哈里斯上周估計，普天間基地搬遷事務將延誤約兩年，即2025年才能完成移設，但日本內閣官房長官菅義偉對此提出抗議，稱從沒向美方表示會延至2025年。

日本與美國政府此前同意，美軍最快在2023年3月交還普天間基地用地，日本政府已於邊野古填海，興建新的軍用機場，惟因當地居民抗議，工程進度受阻。隨着普天間移設官司展開，美國憂慮軍方未必能如期遷移基地，夏威夷州參議員沙茨估計，移設工程已延誤6至9個月。

沖繩縣知事翁長雄志要求美軍完全撤走，內勒指出這將影響美軍訓練，若美軍被迫移師關島訓練，勢削弱美軍的戰略機動性，他形容要求美國減少在沖繩駐軍只是「政治決定」，美方會盡力配合。 ■共同社/時事通信社

駐沖繩美軍基地



資料來源：沖繩縣政府

日培訓女戰機師 補人手短缺

日本人口持續老化，國防人手需求卻與日俱增，去年自衛隊緊急升空攔截次數，更是冷戰結束以來第三高。與日本軍方關係密切的《朝雲新聞》報道，國防部去年11月起積極培訓女性機師駕駛戰鬥機，期望彌補人手不足的問題。

日本海陸空自衛隊現時約有1.3萬名女性隊員，佔總人數約7%。安倍政府為催化女性就業，推出「女性活躍職場」策略，要求民間招募女性人才，國防部同樣配合這需要，訓

練女性成為防衛管理人員。

日本軍方過去沒讓女性操控戰機，但因防衛工作需全天候戒備，當局亦積極培養女性機師，填補人手短缺。鑑於女性照顧家庭的需要，日本政府特地投入逾10億日圓(約6,830萬港元)改善工作環境，例如設立24小時育嬰設施，並設立女隊員專用宿舍及教育機構。

■新加坡《聯合早報》



韓美啟動「薩德」反導系統部署

韓美兩國負責商討駐韓美軍部署「薩德」反導系統事宜的聯合工作組昨日正式成立，代表韓美全面啟動有關薩德部署日程、地點、費用等相關問題的磋商。

韓國國防部表示，韓國國防政策室室長柳濟昇和駐韓美軍司令部參謀長、美軍第8司令部司令范達爾，分別代表雙方在協定上簽字。協定內容包括聯合工作組人員的構成、會議議題、會議過程報告體系、會議錄編制等的整體規定。

協定簽署後，韓美聯合工作組當天下午舉行首次會議。韓國國防部表示，作為發展韓美同盟反導力量的一項措施，韓美將商討是否可能在韓部署薩德系統，還會商討最佳部署地點、安全及環境、費用問題、協商日程等。薩德在韓部署工作將按聯合工作組提交提案、政府進行批准的方式推進。

■韓聯社



■朝鮮昨日發放試射新型大口徑火箭炮的照片。 路透社

金正恩令軍方隨時射核彈

聯合國安理會周三通過加強制裁朝鮮後，平壤政府接連強硬回應，朝中社昨日報道，朝軍前日向日本海發射短程飛行物後，在場視察的朝鮮領導人金正恩作出指示，要求軍方時刻做好準備，隨時發射為保衛國家而部署的核彈頭。他指「朝鮮對敵人的軍事應對方式將全部轉變為先發制人的方式」，還指示盡快部署新型大口徑火箭炮。

朝鮮政府發言人昨日也通過朝中社發表聲明，稱美國及其追隨勢力肆意侵犯朝鮮主權和生存權，對此朝鮮將採取堅決的應對措施。



■金正恩到現場視察試射火箭炮的情形。 路透社

明還稱，安理會對朝制裁是對朝鮮的挑釁，朝鮮將動用包括強有力的「物理方式」在內的所有應對手段和方法，堅決予以回擊。

美淡化威脅 韓指為提土氣

華府淡化朝鮮的威脅，指無證據顯示朝鮮可將核彈微型化，並將其安裝在洲際彈道導彈上。美國國防部也促請朝鮮停止令朝鮮半島局勢升級的挑釁行為。韓國統一部則表示，金正恩言論無助紓緩緊張局勢，可能只為在聯合國裁下提升軍民士氣才大放厥詞。

韓國總統朴槿惠昨日在軍官授銜儀式致辭，稱韓方強烈敦促朝鮮拋棄核武器能維持現有政權體制的錯誤想法。她續指，若不制止朝鮮開發核武，會給全民族帶來不可挽回的災難。她重申，韓國將採強有力且有效的制裁措施，促使朝鮮放棄核武。

中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，當前朝鮮半島形勢非常複雜敏感，中方希望有關方面保持克制，謹言慎行，避免緊張局勢進一步升級。 ■韓聯社/法新社/路透社